АНАЛИЗ ПРОИЗВЕДЕНИЙ "НАВАДИР АЛЬ-УСУЛЬ", "АЛЬ-АМСОЛЬ" И ДРУГИХ ТРУДОВ ХАКИМА ТИРМИЗИ ПО НАУКЕ ХАДИСОВ

https://doi.org/10.5281/zenodo.10523269

Баходиржон Аъзамов

Базовый докторант международной исламской академии Узбекистана.
Преподаватель Ташкентского исламского
института им. Имама Бухари

Аннотация: В статье рассказывается о роли Хакима Тирмизи в написании хадисов и его уровне среди мухаддисов. Также были проанализированы негативные мнения, высказанные некоторыми учеными в отношении него. Высказывались мнения ученых о нем, делались выводы на основе его трудов по толкованию хадисов и мнений крупных ученых по степени изложения хадисов.

Ключевые слова: Тафсир, Хадис, Акида, Суфизм, Фикх, Мухаддис, Сахих, Муфассир, Макасид аш-Шариа.

Научное наследие ученых, выросших из Мавераннахра и Хорасана, играет важную роль в историческом прогрессе науки и восточной культуры в средние века. Особое значение имеет духовное наследие ученых, живших в таких древних городах, как Самарканд, Бухара, Термез, Шаш, Маргилан, особенно на этапах развития таких отраслей исламской науки, как тафсир, хадис, Акида, суфизм, Фикх. Хаким Тирмизи (820-932) также считается одним из таких ученых. Он является автором многих книг по исламским наукам, а его труды по тафсиру, комментариям к хадисам, мистике, фикху считаются одними из старейших и известных источников, написанных по этим наукам. Но несмотря на это почему-то в сознании многих он воплотился как ученыймистик. На самом деле он родился в Термезе и получил раннее образование от своего отца — Али ибн Хасана Термези, известного мухаддиса и факиха своего времени. После смерти отца учился у ведущих ученых в Термезе, с 27 лет путешествовал по городам, которые были крупными исламскими центрами, получая образование у местных знатоков хадисов.

Он является муфассиром, мухаддисом и факихом, который внес достойный вклад в развитие отраслей науки о хадисах. Ниже приводится анализ и обсуждение о роли учёного в хадисоведении и мнения ученых о его работах по этой науке, и даётся заключение с объективным подходом к теме. Его полное имя было Мухаммад ибн Али ибн Хасан ибн Башир, известный своей куньей "Абу Абдулла" и титулом "Хаким" (Мудрец, мудроумный), а также прозвищем "Тирмизи". В дополнение к его обширной научной работе древние источники упоминают муаззина (призывающего к намазу).

В частности, Хафиз Ибн Хаджар Аскалани сообщает: "он известен как муаззин и Хаким (Мудрец)" (1: 7/309). Как уже упоминалось, в результате представления Хакима Тирмизи как ученого-мистика существуют случаи скептицизма по поводу его карьеры в области общих исламских наук, особенно его уровня в науке хадисов.

Прежде всего, желательно подробно изучить и проанализировать с научной точки зрения идею муарриха Камолиддина ибн Адима, высказавший отрицательное мнение о научном потенциале Хакима Тирмизи в изучении хадисов. Эта точка зрения была выдвинута многими учеными в их книгах. В частности, Мухаддис Ибн Хаджар Аскалани процитировал это мнение в своей книге "Лисан ал-мийзан" из брошюры "Аль-мулха фир-радди ала Аби Талха" (отличное опровержение Абу Талхи), которая приписывается Камолиддину ибн Адиму следующим образом: "Тот, кого мы упомянули, не является одним из людей хадиса. У него также нет хадисной традиции. Я не думаю, что он знаком с наукой повествования хадисов и глубоким пониманием смысла хадисов, то есть с наукой дироайата...". После цитаты Ибн Хаджар Аскалани, проанализировавший это мнение, отреагировал на него так: "Клянусь Аллахом, Ибн Адим передал преувеличение в этом слове. Я упомянул это слово в этом месте, потому что Ибн Адим также передал его от какого-то имама. Если бы это было не так, я бы не упоминал об этом" (1: 7/309). Исходя из этого, можно сказать, что это слово Ибн Адима не было принято Ибн Хаджаром Аскалани. И он хочет сказать, что в научных кругах неправильно высказывать подобные мнения о великих ученых.

Сирийский профессор С. Заккор категорически опроверг эту точку зрения: «Услышав это замечание ученого Камолиддина ибн Адима о Хакиме Тирмизи, человек погружается в долгие раздумья». Потому что, если Ибн Адим - зрелый ученый-историк, то может ли он говорить такие вещи о Хакиме Тирмизи?! Нет, это, должно быть, была ложь, сплетенная от имени Ибн Адима. Это также подтверждается данными, приводимыми некоторыми историками. По их словам, Ибн Адим не смог довести до конца историческую книгу "Бугьят ат-талаб Фи историйя Халаб" ("Сбывшаяся мечта об истории Халаб") и оформить ее в виде книги. Все, что от него осталось, - это черновик книги" (2: 12/64). Египетский учёный доктор А.А. Сойх, который привел в своем исследовании это мнение С. Заккора, также выразил солидарность с ним, приведя его в форму книги, указав на то, что в процессе подготовки к изданию ему могли быть включены некоторые необоснованные сведения, в том числе и о Хакиме Тирмизи (3:188). Следовательно, эта критика не имеет оснований, но ее первоисточник может быть неопределенным сфокусированным. Кроме того, из-за таких критических отзывов уровень Хакима Тирмизи в науке о хадисах не падает. Следует отметить, что во многих современных источниках и литературе, а также на интернет-страницах встречается информация, в которой подвергается критике потенциал Хакима Тирмизи по науке о хадисах. К сожалению, почти все они одинаковы и основаны на высказывании Ибн Адима, на основании которого истцы пытались предъявить другие обвинения. И такая

возможная критика не является причиной дискриминации одного ученого. Чтобы узнать уровень Тирмизи, необходимо упомянуть его произведения. Точное количество произведений ученого до настоящего времени не раскрывается ни в одном источнике. Потому что в древних источниках есть разные мнения по этому вопросу. Эти показатели свидетельствуют о том, что он написал от 30 до 400 книг и брошюр. В частности, доктор Али Мухаммад Биджови сказал, что у него осталось около тридцати книг и брошюр (4:12). По словам египетского профессора Абдулфатта Абдуллаха Барака, Хаким Тирмизи написал более четырехсот произведений, которые дошли до наших дней около шестидесяти и охватывают основную часть духовного наследия учёного (5:10). А по словам Проф. Мухаммада Ибрагима Жуйуши (у. 2006 г.), учёный оставил более 60 книг и более 200 трактатов большого и малого объёма. Он также перечислил 68 названий произведений учёного и отметил, что некоторые из них утрачены, некоторые не принадлежат Хакиму Тирмизи. Затем написал научные описания в 50 экземплярах на произведений ученого, хранящихся в мировых рукописных фондах. Он отметил, что по содержанию наследия ученого можно классифицировать на такие отрасли науки, как тафсир (толкование), хадис, наука о коране, языкознание, философия шариатских законов или цели шариата, история суфизма, теоретические взгляды. Это указывает на то, что Хаким Тирмизи является учёным-энциклопедистом. Следует отметить, что на каждой странице этих произведений, безусловно, рассказаны хадисы. Строго говоря, эти произведения не являются полными сборниками хадисов, но Хаким Тирмизи во всех их темах опровергает факты событий хадисами. Среди них такие сборники, как "Наводир алфи маърифати аходис ар-Расул" (Редкие правила в понимании хадисов Пророка), "Аль-Манхийот" (Недозволенные деяния), "Ар-Радду алаль-муаттила" (опревергание группе Муаттила), "Аль-Амсол мин аль- Китаб вас-сунна "(Вопросы из Корана и сунны). Их можно расценивать как сборники хадисов. В книге «Аль-Манхийот» ученый собрал события, связанные с деяниями, запрещенными в шариате. Произведение «Ар-Радду алал-муаттила» - книга, написанная в духе отвергания группе муаттила течения муътазила. Эта группа известна отрицанием вечных высоких качеств Аллаха. Тирмизий собрал в них хадисы, доказывающие, что древние качества Аллаха являются непоколебимыми, и поддерживал людей сунны. Произведение "Аль-Амсол мин аль-Китаб вас-сунна" нельзя расценивать как книга по толкованию хадисов. Оно такое произведение, которое положило начало новой отрасли науки по тафсиру. Автор в этой книге выделил хадисы и аяты из Корана, в которых отражены несколько наставлений, предания, и изложил истины в их основе в простом и ясном стиле. Поэтому произведение можно считать важным источником для изучения вопросов, возникших в Коране и хадисах. Оно состоит из трех частей, в частях 1 и 2 приведены некоторые хадисы, аяты Корана, в которых отражены баснисравнения, в 3-й части описано несколько басней мудрецов. В части "Аяты" отражено 29 басней на примере 36 аятов Корана. В разделе "Хадисы" перечислены хадисы,

состоящие из 32 басней (зарбулмасалл) по 29 темам. В главе "притчи мудрецов" автор, который использовал большинство хадисов уместно, также процитировал 52 хадиса в своем комментарии к притчам. В произведении используется в общей сложности 74 хадиса. В этом смысле эту работу также можно причислить к трудам ученого по комментированию хадисов. Профессор М. И. Жуйуши в этом же смысле указал эту книгу в числе произведений Хакима Тирмизи, посвященных комментариям к хадисам (6: 176). Существуют современные исследованные издания этих сборников. В частности, в 1975 году египетский учёный Али Мухаммад Биджовий подготовил к изданию сводный сравнительный текст «аль-Амсол мин аль-Китоб вассунна» на основе копий из нескольких фондов рукописей мира (4:). Доткор Сайид Джумайли также подготовил его к изданию в 1987 году (7:). В этом издании не исключается какой-либо научный аспект, который можно расценивать как новизну и превосходство над предыдущим. Сравнительные тексты, подготовленные к изданию двумя профессорами Али Мухаммедом Бижови и Сайидом Джумайлдаром, в основном сопровождались комментариями словарей в сносках и предоставлением информации о сказителях хадисов (ровий) и исторических личностях. Подобные комментарии не могут быть в буквальном смысле оценены как комментарии. Поскольку целью обоих исследователей не было интерпретации произведения. Это можно понять только потому, что они подготовили его текст к изданию, не меняя название книги и не указывая на его «комментарий». Если бы эти тексты были написаны в качестве комментариев, то, это, конечно, отражало бы и в названии книги.

Исследование выявило еще одно современное издание этой работы. Оно было подготовлено шейхом Али Ахмадом Абдул-Ол Тахтави (1909-1999), факихом, судьёй, писателем и автором многочисленных работ по наукам о Коране и хадисах, председателем общества "Ахль аль-Коран вас-сунна". Это книга под названием "Шарху китаб аль-Амсол мин ас-сунна валь-Китаб лил-Хаким ат-Тирмизий" (комментарий к книге Хакима Тирмизи "аль-Амсал мин ас-сунна валь-Китаб"), опубликованной в 2007 году в типографии "Дар аль-кутуб аль- ильмия" в Бейруте, столице Республики Ливан (8:). Однако в этой форме название является изменением первоначального названия источника. На самом деле, название работы упоминается в форме "Аль-амсол мин аль-Китаб вас-сунна" в древних источниках и рукописях работы. Это означает, что уровень и качество "научной" работы, заявленной в качестве рецензии, неудовлетворительны. Следует особо отметить, что при изучении этой книги становится ясно, что это не комментарий. Потому что в нем не так много информации, как в комментариях, которые приведены в выше сводно-сравнительных текстах. От начала до конца книги всего 15 сносок.

В своем исследовании марокканский профессор Холид Захрий отметил, что произведение «аль-Амсол» было издано в современной форме еще двумя исследователями - Солимом Мустафо Бадрием и доктором Ахмедом Абдуррахимом

Сойихом (1937-2011). Однако он резко раскритиковал оба издания. В частности, указано название «Исследование Салима Мустафы Бадри», хотя сказано, что экземпляр, напечатанный в 2002⁸ году издательством «Дар аль-кутуб аль-илмия» в Бейруте, является комментарием, но учёный отвергает, что эта работа вообще не заслуживает этого названия, потому что аяты, хадисы, места, знаменитости и оглавление по темам и не имеют никакого научного указателя, кроме одного заголовка и оглавления. Также Х. Захри предупредил о том, что доктор А. А. Сойих имеет привычку присваивать научные труды других исследователей и что это его следующее «научное исследование» (9: 85-88). Среди них сравнительный текст, подготовленный к публикации доктором Али Мохаммедом Бижави, по праву может считаться научно-исследовательской публикацией.

Выборочный перевод работы осуществил также учёный из Узбекистана И.Усманов. В нем частично переведены притчи из Корана и хадисов, притчи мудрецов (притчи 13 тем). В этой подборке семь работ учёного — «Наводирул усул» (Редкие источники), «Манхийот» (Отговоривания), «Аль-Амсол минал Китаб вас Сунна» (Примеры из Корана и Сунны), «Масаил ахли Сарахс». (Ответы на вопросы людей Сараха), «Аль-Масаилуль Макнуна» (Секретные дела), «Баянул Фарк...» (...Объяснение различий), «Ильмуль авлия» (Знание святых) были переведены книги и брошюры. Он был опубликован в 2017 году под названием «Отрывки из произведений Хакима Тирмизи» (10:).

Полный перевод произведения подготовлен к изданию в 2023 году Центром исламской цивилизации в Узбекистане под названием «Хаким Тирмизи «Аль-Амсол мин аль-Китаб вас-сунна» (Притчи из Корана и хадисов). Его перевели с арабского языка Б. Азамов, докторант Международной исламской академии Узбекистана, и А. Муратов, старший научный сотрудник Центра Цивилизации (11:). Абу Хаджар Мухаммад ас-Саид ибн Басюни Заглул исследовал труд учёного «Аль-манхият» (Недозволенные деяния) и опубликовал его в 1985 году (12:). Это было переведено на узбекский язык т.ф.н., доц. М.Исмоиловым (13:). В 2017 году группа исследователей египетского научно-исследовательского и издательского центра «Равза» провела сравнительное исследование двух рукописей «Ар-Радду алальмуаттила» и подготовила к изданию его современную копию (14:). Несомненно, что шедевром по комментированию хадисов Хакима Тирмизи является «Навадир альусул фи марифат ахадис ар-Расул» (Редкие правила для понимания хадисов Пророка). Доказательством этого является тот факт, что копии его рукописи распространялись по всему миру, были признаны в научных кругах своего времени, и по сей день к ней написаны заметки и комментарии, а также подготовлено несколько научно-

184

⁸ Доктор Халид Захри сообщил, что это исследование было опубликовано в 2002 году. В Интернете размещена фотография книги, а дата ее публикации написана как 2003 год. См. исследование Салима Мустафы Бадри. Аль-Амсал мин аль-Китаб был сунной. Аль-Хаким ат-Тирмизи. – Бейрут: Дар аль-кутуб аль-илмия, 2003. – 192 с. Возможно, это переиздание.

критических текстов. Например, в 1876 году Мустафа ибн Исмаил Димашки (живуший в 1877 году) собрал заметки и комментарии Джалоллиддина Суюти (1445-1506) к «Наводиру ал-усул» и создал его как самостоятельный труд «Миркат ал-вусул хавоши Наводир». Он опубликовал его как приложение к «Навадир аль-Усул» под названием «Духовная лестница к пониманию смысла Навадир аль-Усул» (15:). Его можно рассматривать как первый письменный комментарий к произведению и первый опубликованный сравнительный текст. Позже он неоднократно был подготовлен к публикации несколькими исследователями. В 2008 году Исмаил Ибрагим Мутавалли Аваз также исследовал труд учёного «Навадир аль-усул» и подготовил к публикации двухтомный современный экземпляр (16:). В 2010 году учёный Тауфик Махмуд Такла подготовил научно-критический текст «Навадир альусул» (17:). Его можно рассматривать как основной источник для текста хадисов и анализа "ровий" (ровий - тот, кто передаёт хадисы). В 2015 году доктор Нуриддин Шукри Бурдури отредактировал шесть рукописей работы и опубликовал пятитомный научно-критический текст (18:). Ряд ученых и исследователей Международной исламской академии Узбекистана и Международного исследовательского центра имама Мотуриди подготовили к изданию в 2020 году четырехтомный научнокритический текст «Наводир аль-усул». В первом томе И.Усмонова дается введение о научном наследии Хакима Тирмизи, научной значимости этого труда, рукописях в фондах, а также об особенностях научно-критического текста (19:). В 2021 году был опубликован сокращенный перевод произведения шейха Мухаммада Садика Мухаммада Юсуфа (1952-2015) под названием «Редкие правила в хадисах Пророка, да благословит его Бог и дарует ему мир». Этот перевод был завершен еще при жизни ученого и позже был опубликован. В его 52-страничном предисловии описаны подробные сведения о науке, Хакиме Тирмизи и его научной карьере, анализ возражений против него, споры о слабых хадисах и их приверженности, научная ценность труда, уровень его хадисов (20:).

Книга Хакима Тирмизи по хадисоведению широко изучена на международном уровне, а его исследования и переводы, а также подготовка научных и критических текстов показывают, что работа имеет высокую научную ценность. О месте Хакима Тирмизи среди мухаддисов, содержании книги «Навадир аль-Усул» и его месте среди источников хадисов шейх Мухаммад Садик Мухаммад Юсуф писал следующее: «Все ученые, изучавшие жизнь и научную деятельность Хаким Тирмизи, да благословит его Господь и дарует ему мир, подчеркивают, что он был в числе учёных, освоивших науку хадисов, и был одним из величайших хорасанских шейхов. Хадисы он передал от своего отца, Кутайбы ибн Саида, Салиха ибн Абдуллы Тирмизи, Якуба Давраки, Али ибн Хаджара Саджи, Салиха ибн Мухаммада Тирмизи, Утбы ибн Абдуллы Марвази, Яхьи ибн Мусы, Ибада ибн Якуба Раводжани, Исы ибн Ахмад Аскалани Балхи, Суфьян ибн Ваки и др. Те, кто знал себя, уважали Хакима Тирмизи, да благословит его Бог и дарует ему мир. Его упоминали среди великих учёных. Даже сегодня Хакима

Тирмизи, рахматуллахи алейхи, только восхваляют. Его хвалят даже те категории, которые известны своей критикой других и вынесением о них негативных суждений. Это очень похвально и красиво. Хаким Тирмизи, да благословит его Бог и дарует ему мир, поступал так же, как и другие знатоки хадисов. Он повторил хадисы известных мухаддисов через их собственные пути. ... Эта книга уже давно находится в центре внимания многих людей. Ученые получили от этого большую пользу. Не будет преувеличением сказать, что этот редкий труд Хакима Тирмизи, да благословит его дарует ему мир, является одним из древнейших трудов комментированию хадисов. ...Эта книга Хакима Тирмизи, да благословит его Бог и дарует ему мир, была популярна еще в древние времена. Великие учёные также цитировали эту книгу в своих трудах. Те, кто тщательно изучил эту книгу, написали к ней дополнения, аннотации и заметки» (20:29-53). Автор этих строк решительно отвергает возражения, высказанные в адрес ученого, и подчеркивает, что он имеет высокую ценность в глазах современных и более поздних ученых, его книги находятся в центре внимания ученых, и они всегда используют научное наследие Хакима Тирмизи.

Мнение И.Усманова, одного из ученых, который занимался научным наследием Тирмизи, о произведении «Навадир аль-Усул» также показывает, что Хаким Тирмизи был знатоком хадисов и суфизма и применял эту гармонию в своих произведениях. Не ограничиваясь только собиранием хадисов, он тщательно комментирует каждый хадис, показывает его видимые и невидимые смыслы и мудрость, всесторонне анализирует содержание хадиса и пытается дойти до истинной сути хадиса и полностью понять его. В каждом его комментарии заметна мистическая трактовка. В произведении показано, как применять хадисы в духовной и бытовой жизни человека» (21:6). В качестве альтернативы критике в адрес Хакима Тирмизи стоит также отметить, что он получил образование у известных учителеймухаддисов. Ведь научный потенциал преподавателя имеет большое значение в развитии ученика.

Прежде всего, Хаким Тирмизи родился в семье ученых и интеллектуалов. Его отец, Али ибн Хасан Тирмизи, был его первым учителем. Он был мухаддисом и выдающимся юристом своего времени, и в источниках зафиксировано, что он совершал научные поездки во многие города. Известный историк Хатиб аль-Багдади упоминал, что он, Али ибн Хасан Тирмизи, отправился в город Багдад и передал там хадисы (22:11/373). Фактически, Хаким Тирмизи во всех своих произведениях передавал хадисы от своего отца. В частности, в произведении «Навадир аль-усул» он передал 206 хадисов от своего отца. Другой аспект заключается в том, что его отец передал хадис от Мухаммада ибн Хасана, ученика Абу Ханифы, основателя ханафитской секты. 14 хадисов из них в «Навадир аль-Усул» представлены в виде "он передает от своего отца, а отец от Имама Мухаммада ибн Хасана". Мать и дедушка Хакима Тирмизи по матери также были рассказчиками (ровий) хадисов. Ведь он

передал два хадиса от своей матери Умм Аиши, а она от своего отца Сахля в произведениях «Ар-радду ала-ль-муаттила» (Опровержение группировок Муаттила) и «Навадир аль-усул». Свою мать он упомянул как «Умм Аиша бинт Сахль бин Салим» (23:68-99). Для того, чтобы понять, в каком уровне были мухаддисы-наставники Хакима Тирмизи, необходимо остановиться на некоторых вторжениях в Мусталахульхадис (терминология хадисов), терминологии согласно проверяются профессиональный (умственный, нравственный), моральный, религиозный научный потенциал мухаддисов и делятся на шесть уровней. Каждый уровень имеет свое прозвище или титул, а его высший ранг занимают мухаддисы с научным званием «Амируль-муминин фил-хадис» (эмир верующих в науке хадисов, наиболее ведущий мухаддис). Суфьян Саври, Абдулла ибн Мубарак, Ахмад ибн Ханбал, Имам Бухари и Имам Муслим входят в число таких великих мухаддисов (24:1/4). В этой науке также существует термин под названием «Сихихи Ситта» (Шесть достоверных сборников), который ученые Сунны используют только для обозначения шести книг, содержащих достоверные хадисы. Это «Сахих Бухари» Имама Бухари, «Сахих Муслим» Муслима, «Сунани Насаи» Насаи, «Сунани Абу Дауд» Абу Дауда, «Сунани Тирмизи» Тирмизи, «Сунани Ибн Маджа» Ибн Маджи (25:153). Среди учителей Хакима Тирмизи - Кутайба ибн Саид, мухаддис из Хорасана, имеющий ранг «Амируль-муминин фил-хадис». Есть также крупные мухаддисы, такие как Салих ибн Абдулла и Суфьян ибн Ваки. И они являются наставниками авторов «Шести достоверных сборников». Среди них Имам Бухари, Имам Муслим и Абу Иса Тирмизи, чьи сборники хадисов широко признаны. Хаким Тирмизи также принимал непосредственное участие в их занятиях по хадисам и включал хадисы, которые он слышал от них, в свои книги. Это показывает, что у Хакима Тирмизи те же учителя, что и у этих мухаддисов, что он не только теоретик суфизма, но и зрелый учёный в хадисоведении. Кроме того, известными учёными признано, что он является мухаддисом уровня «хафиз». Чтобы понять это признание, необходимо остановиться на научном названии «хафиз» в хадисоведении. Имам Захабий (1274-1348) утверждает, что обладатель звания "хафиз" стоит выше знатоков хадисов, называемых "муснидами" и "мухаддисами", которые знают указания даты хадисов и их ровий – рассказчиков (24: 1/4). Известно, что имам Захаби разделил ряды мухаддисов на шесть и описал, в какой степени учитываются мухаддисы того или иного качества. Это распределение согласовано знатоками хадисов, и уровень рассказчика хадисов (ровий) определяется в соответствии с ним. В своей книге "Тазкират аль-хуффоз" (биография хафизов) имам Захабий также признал Хакима Тирмизи следующим образом: "Он был зохид имамом, хафизом, муаззином, который классифицировал многие книги" (24:2/645). Общепризнанный учёный, такой как Имам Захаби, не может ложно преувеличивать уровень человека, говоря о его научном потенциале в своей книге, освещающей биографии учёных. Нет никаких сомнений в том, что такие ученые, как он, возьмутся за перо с глубоким чувством, что он ответит на все, что написал в Судный День. Ведь эта наука называется джарх и

таддил, то есть независимо от того, кем является рассказчик хадиса, открыто обвинять его в его недостатках, наносить ему вред, а если он обладает положительным качеством, то не преувеличивая, или не восхваляя его, изложить так, как он есть на самом деле. В процессе этого анализа, если использование одного лишнего слова для обвинения рассказчиков в недостатках считается злословием и харамом, то, наоборот, использование дополнительной фразы для выражения достижений и успешных качеств рассказчика запрещено в качестве похвалы. Соответственно, определение имама Захаби, данное Хакиму Тирмизи, считается научной оценкой, изложенной по шариатским законам. Также Мухаддис Ибн Хаджар Аскалани (1371-1448 гг. н. э.), владелец прозвища «Амируль-муминин фил-хадис», говорил: «Он был одним из имамов мусульман, усулуддином (вероучение, основы религии), автором книг о значении хадисов, и он вел беседы с великими учёными» (1:1/233). Такие ученые, как Абу Нуайм Исфахани (947—1038 гг. н.э.), Абу Абдуррахман Сулами (936–1021 гг. н.э.), Таджуддин Субки (1327–1370 гг. н.э.) в своих произведениях заявляли, что он слышал и записывал множество хадисов от мухаддисов в Хорасане и Ираке и был великим мухаддисом, занимавшийся передачей хадисов и публиковал полезные книги и трактаты и давал опровержения заблудшим сектам, таким как мурджиа, и что он всегда был твердым человеком на правильном пути и старательно следовал хадисам (6:175).

Тирмизи обучал людей хадисам в Термезе. Он также передавал хадисы со своими санадами в Хорасане, Ираке и других городах. По словам М. Джуюши, группа ученых в Хорасане передала его сборник хадисов «Навадир аль-усул» непосредственно от него. Среди тех, кто передал от него хадисы, такие его ученики, как Ахмад ибн Мухаммад ибн Иса, Хасан ибн Али Джужани, Мансур ибн Абдулла ибн Халид Харави, Абу Бакр Мухаммад ибн Джафар ибн Хайсам, Абу Бакр Мухаммад ибн Умар и Кази Яхья ибн Мансур (6:53/185).

В заключение можно сказать, что Хаким Тирмизи — учёный-энциклопедист всех исламских наук. В частности, его место в науке хадисов несравнимо, а его труды по этой теме входят в число классических источников, с интересом изучаемых учеными всего мира. Ведь Хаким Тирмизи также слышал и записывал хадисы в присутствии ведущих ученых и мухаддисов, у которых записывали хадисы Имам Бухари и Имам Абу Исы Тирмизи и передавал их своим ученикам со своими санадами и включал их в свои книги. Именно поэтому учёные причислили его к мухаддисам уровня «хафиз» по критерию хадисоведения, использовали его труды и высоко оценивали их. На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что Хаким Тирмизи, помимо того, что был теоретиком суфизма, был также мухаддисом Моваруннахра и хадисы, переданные им, относятся к числу достоверных хадисов.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Ахмад ибн Хаджар Аскалани. Лисон аль-Мийзан. Бейрут: Дар аль-Кутуб аль-Ильмия, 1998.
- 2. Доктор Сухайль Заккор. Ибн аль-Адим, историк Халаб и Билоди-ш-Шама. Научный журнал "Нахуль-Ислам". Сирия: Визоратуль-Вукаф, 1982. № 12. Б. 64.
- 3. Доктор Ахмед Абдуррахим аль-Сайих. Аль-Хаким ат-Тирмизи ва насирийятуху фис-сулюк. Каир: Мактабату-с-сакафатид-диния, 2006.
- 4. Исследования доктора Али Мухаммада Биджави. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Аль-Амсол миналь-Китаб вас-сунна. (Введение автора). - Каир: Мактабату Дар ат-турос, 1975.
- 5. Камил Мухаммад Мухаммад Увайда. Аль-Хаким ат-Тирмизи аль-факих аннакид. Бейрут: Дар аль-Кутуб аль-Ильмия, 1993.
- 6. Доктор Мухаммад Ибрагим Джуюши. Аль-Хаким ат-Тирмизи: его работа и его мнение. Каир: Дар ан-Нахда аль-Арабия, 1980.
- 7. Исследование доктора Сайида Джумайли. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Аль-Амсол миналь-Китаб вас-сунна. Бейрут: Дар ибн Зайдун, 1987.
- 8. Али Ахмед Абдул-Аль Тахтави. Книга Шарху-ль-Амсал мин ас-суннати валь-Китаб. Бейрут: Дар аль-Кутуб аль-Ильмия, 2006.
- 9. Доктор Халид Захри. Хакиму Хорасан и Анисуз-заман. Рабат: Дар аль-Аман, 2013.
- 10. Ибрагим Усманов. Подборка из произведений Хакима Тирмизи. Ташкент: Издательство «Мовароуннахр», 2017.
- 11. Переводчики: Б. Азамов, А. Муратов. Судья Тирмизи. Аль-Амсал мин аль-Китаб вас-сунна (Притчи из Корана и хадисов). - Ташкент: Зилол булак, 2023.
- 12. Исследование Абу Хаджара Мухаммада аль-Саида ибн Басюни Заглула. Аль-Манхият. Лил Хаким ат-Тирмизи. - Бейрут: Дар аль-кутуб аль-илмия, 1986.
- 13. Автор перевода и комментариев: М. Исмаилов. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Недозволенные дела (аль-Манхийят). Самарканд: «Международный центр Имама Бухари», 2019.
- 14. Команда исследователей. Ар-Радду аль-муаттила. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Каир: Ар-Рауза, 2017.
- 15. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Навадир аль-Усул. Издание Мустафы ибн Исмаила Димашки «Миркат аль-вусул» с прикрепленной рамкой. Бейрут: Дар Содир, 1876 г.
- 16. Исследование Исмаила Ибрагима Мутавалли Аваза. Навадир аль-усул фи марифати ахадис ар-расул. Лил-Хаким ат-Тирмизи Абу Абдулла Мухаммад ибн Али. Каир: Мактабат аль-Имам аль-Бухари, 2008.
- 17. Исследование Тауфика Махмуда Таклы. Навадир аль-усул фи марифати ахадис ар-расул. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Дамаск и Бейрут: Дар ан-Навадир, 2010.

- 18. Исследования доктора Нуриддина Шукри аль-Бурдури. Навадир аль-усул фи марифати ахадис ар-расул. Лил-Хаким ат-Тирмизи. Джидда: Дар аль-Минхой, 2015.
- 19. Составители: И. Усманов и др. Навадир аль-Усул. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Ташкент: Издательско-полиграфическое объединение «Международная исламская академия Узбекистана», 2020.
- 20. Переводчик: Шейх Мухаммад Садик Мухаммад Юсуф. Редкие правила в хадисах Пророка, да благословит его Господь и дарует ему мир. Ташкент: Издательство «Хилал-Нашр», 2021.
- 21. Переводчик: Ибрагим Усманов. Подборка из произведений Хакима Тирмизи. Ташкент: Моваруннахр, 2017.
- 22. Ахмад ибн Али ибн Сабит Хатиб Багдади. История Багдада. Багдад: Дар аль-Гарб аль-Ислами, 2001.
- 23. Исследования доктора Джорабека ибн Амана. Аль-Хаким ат-Тирмизи. Китабу тафсир аль-Коран аль-мусамма Бахр ат-тафсир. Стамбул: Дар аль-Кутуб аль-арабия, 2023.
- 24. Шамсуддин Мухаммад ибн Ахмад ибн Усман Захаби. Тазкират аль-хуффаз. Бейрут: Дар аль-Кутуб аль-Ильмия, 1998.
- 25. Расследование Абдулфаттаха Абу Гудды. Тахир Джазаири. Тавийхун-назар методическая работа. Алеппо: Мактабату-л-матбуоти-л-Исламия, 2010.